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临床助理医师考试：《答疑周刊》2016年第29期

问题索引：

一、【问题】结肠癌都有哪些类型及转移方式？
二、【问题】结肠癌都有哪些症状和体征？

三、【问题】结肠癌如何诊断？

四、【问题】结肠癌的治疗原则？

具体解答

一、【问题】结肠癌都有哪些类型及转移方式？
【解答】病理与分型大体病理肉眼观分三型：

（1）肿块型(隆起型）:肿瘤主体向肠腔突出，因此可表现有腹部包块伴腹痛，特点是转移晚，预后好，多发于右半结肠。

（2）溃疡型:最为常见，肿瘤中央有深的溃疡、周边不规则，易感染、出血，转移早。

（3）浸润型:肿瘤向肠壁各层呈弥漫性浸润生长，累及肠管全周，易致环状狭窄而出现肠梗阻表现，多发于左半结肠。

（4）胶样型:有大量黏液，外形不一。

常见的组织学类型腺癌:包括黏液腺癌和印戒细胞癌，占结肠癌大多数；黏液癌:预后较腺癌差；未分化癌:预后最差。

结肠癌转移途径主要是直接浸润、淋巴转移；次为血行转移、腹膜种植，最常见的转移器官 为肝，次为肺、骨。因此，在诊断结肠癌之后，应常规检査肝、肺状况。术中注意因挤压而造成血运转移。

二、【问题】结肠癌都有哪些症状和体征？
【解答】部分患者可以早期出现排便习惯与粪便性状改变(表现为绞痛，腹泻与便秘交替，或黏液血便），应引起注意。定位不确切的持续性腹部隐痛、腹部肿块、出现肠梗阻症状，对中、老年患者应警惕结肠癌诊断。亦可因慢性失血、癌肿破溃、毒素吸收等出现贫血、消痩、乏力、低热等。

不同部位的结肠癌肿有不同的临床特点:右半结肠主要功能是吸收水分及少量葡萄糖、电解质等，肠内容物主要为液体或半流体，肿瘤类型多为肿块型或溃疡型，不易引起肠腔狭窄，所以右半结肠尽管出现癌，以全身症状、贫血、腹部肿块为主要表现；左半结肠主要分泌碱性黏液润滑肠黏膜减少粪便储存和运转对肠黏膜的擦伤，肠内容物多为成形大便，所以左半结肠一旦发生癌变，以肠梗阻、便秘、腹泻、便血等症状为显著。因乙状结肠系膜长且宽，肠管短，故较易出现肠扭转、梗阻的表现。
三、【问题】结肠癌如何诊断？
【解答】早期症状不明显，凡40岁以上有:①Ⅰ级亲属结直肠癌史者；②有癌症史或肠道绒毛状腺瘤或息肉病史者；③大便潜血阳性者；④有以下两项以上者：黏液血便、慢性腹泻、慢性便秘、慢性阑尾炎史、精神创伤史、接受过盆腔放疗病史者为高危人群。根据临床表现，对高危人群应做如下检查:①粪便潜血试验:可作为普查筛检或早期诊断的线索；②X线气钡灌肠对比造影：可发现充盈缺损、肠腔狭窄、黏膜皱襞破坏等征象，显示癌肿部位和范 围；③纤维结肠镜，具确诊价值，超声内镜还可判断肿瘤浸润深度及周围淋巴结转移情况，助于术前肿瘤分期；④超声、CT、MRI检査，有助于发现转移灶和肿瘤周围浸润情况；⑤血清癌 胚抗原(CEA)，60%结肠癌患者高于正常，主要用于手术效果的判断及术后复发的监测。
四、【问题】结肠癌的治疗原则？
【解答】1.治疗原则  以手术为主的综合治疗。

2.术前准备  结肠手术需做术前肠道准备，目的是使肠道空虚清洁，尽量减少肠腔内细菌数量，防止术后感染，有助于肠道功能恢复。常规手术准备时间为3天，口服无渣流质饮食，可术前12〜24小时服用复方聚乙二醇电解质散2000〜3000ml等泻剂清空肠道，术前一天服用甲硝唑0.4g，一日三次。
3.手术方法

（1）根治性手术:切除范围除癌肿所在肠袢外，还应包括其肠系膜和区域淋巴结。①右半结肠切除术，适用于盲肠、升结肠、结肠肝曲的癌；②横结肠切除术，适用于横结肠癌；③左半结 肠切除术，适用于结肠脾曲、降结肠癌；④乙状结肠切除术，适用于乙状结肠癌。

（2）姑息性手术:主要是局部癌肿切除加近端造口或者结肠双腔造口术。适用于伴有完全性肠梗阻、全身情况差不允许做根治性切除术者。该术式可以是暂时性的，待病情好转可再行根治术；也可以是永久性的，是一种姑息治疗。

4.化疗  常用以奥沙利铀(或伊立替丁）、氟尿嘧啶、四氢叶酸钙为主的联合方案。分子靶向治疗亦已应用于临床。
临床助理医师考试：《答疑周刊》2016年第29期（word版下载）
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