
附件1

2019年度福建省中医医术确有专长人员
医师资格考核报名通告
根据《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》（国家卫生和计划生育委员会令第15号）、《福建省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则（试行）》（闽卫中〔2018〕828号，以下简称《实施细则》）、《福建省中医医术确有专长人员医师资格考务管理办法》（闽卫中医函〔2019〕458号，以下简称《考务管理办法》）的规定，现将2019年度福建省中医医术确有专长人员医师资格考核报名有关事项通告如下：
一、考核报名时间及地点
（一）报名时间：11月11日-11月29日。
（二）报名地点：申请者长期从事中医医术实践活动所在地县级卫生健康行政部门。
注：1. 以师承方式学习中医的，长期从事中医医术实践活动所在地即为跟师学习实践所在医疗机构（指导老师执业机构）所在地。
2. 长期从事中医医术实践活动所在地为两个或两个以上的县级行政区域的，原则上在近期实践所在地（须实践满半年）或者实践时间最长的县级行政区域报名。申请者有权按此规定选择报名地点，所在地县级卫生健康行政部门不得互相推诿，且应在核实相关实践情况等方面给予对方必要的协助。
二、报考条件
符合下列条件之一的，可以报名申请考核：
（一）符合《实施细则》第四条和第五条规定的人员，即同时具备以下条件的人员：
1. 在福建省内医疗机构连续跟师学习中医满五年；
2. 对某些病证的诊疗，方法独特、技术安全、疗效明显，经指导老师评议合格；
3. 由至少两名符合条件的中医类别执业医师推荐，推荐医师不包括其指导老师；
4. 具有完全民事行为能力，身体条件胜任中医诊疗工作。
（二）符合《实施细则》第四条和第六条规定的人员，即同时具备以下条件的人员：
1. 具有医术渊源，在中医类别执业医师指导下从事中医医术实践活动满五年，或者《中华人民共和国中医药法》施行前（即2017年7月1日之前）已经从事中医医术实践活动满五年的；

2. 对某些病证的诊疗，方法独特、技术安全、疗效明显，并得到患者的广泛认可；

3. 由至少两名符合条件的中医类别执业医师推荐；

4. 具有完全民事行为能力，身体条件胜任中医诊疗工作。
（三）取得外省颁发的《中医（专长）医师资格证书》，但注册执业不满五年的人员（截止时间2019年11月10日）。
注：1. 以上计算跟师学习或从事中医医术实践活动满5年的截止时间为2019年11月10日。
2. 根据《实施细则》第四十三条规定，在福建省内以师承方式学习中医，符合报名条件的港澳台人员可以申请参加中医医术确有专长考核。外籍人员、在福建省内多年从事中医医术实践活动的港澳台人员均不能申请参加考核。
三、报考需提交材料
详见附件2《福建省中医医术确有专长人员医师资格考核申报资料一览表》。申请者填写申报材料中涉及的中医医疗技术、病证范围，须根据自身专长情况，按照《考务管理办法》规定，规范填写。
相关表格为《实施细则》《考务管理办法》两份文件的附件，可到福建省卫生健康委员会网站搜索下载。
报考审核程序
    申请者的申报材料经当地县级卫生健康行政部门审核合格后，在2019年12月15日前报所在设区市卫生健康行政部门复审，复审合格的，2019年12月31日前报省级卫生健康行政部门审核确认。省级卫生健康行政部门负责将合格人员名单进行公示，公示无异议的，予以公布。
五、考核收费
由县级卫生健康行政部门在考核前通知辖区内通过报名审核的人员，按规定缴纳考核费用。收费标准另行通知。
六、考核时间、地点
考核时间暂定2020年2月-3月，具体考试时间和地点以准考证为准。
七、考核方式
采取实践技能考试方式，通过现场陈述问答、回顾性中医医术实践资料评议、中医药技术方法操作等形式对实践技能和效果进行科学量化考核。必要时可采用实地调查核验等方式评定效果。
八、考核内容及程序
根据参加考核者使用的中医药技术方法分为内服方药和外治技术两类进行考核，以内服方药为主、配合使用外治技术，或以外治技术为主、配合使用内服方药的，按规定增加相应的考核内容。具体考核内容及程序见《实施细则》第十九条、第二十条，以及《考务管理办法》的规定。
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